Экспортный контроль в РФ


      Экспортный контроль в соответствии со статьей 1 Федерального закона от 18.07.1999 года № 183-ФЗ «Об экспортном контроле» представляет собой комплекс мер, обеспечивающих реализацию порядка осуществления внешнеэкономической деятельности в отношении товаров, информации, работ, услуг, результатов интеллектуальной деятельности, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иных видов вооружения и военной техники.

    Списки (перечни) контролируемых товаров и технологий согласно статье 6 Закона № 183-ФЗ разрабатываются федеральными органами исполнительной власти с привлечением представителей Федерального собрания Российской Федерации, промышленных и научных организаций, их ассоциаций и союзов, утверждаются указами Президента Российской Федерации по представлению Правительства Российской Федерации. В настоящее время в Российской Федерации, в частности, действуют 6 Контрольных Списка.

     В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 13.06.2012 № 153 «О порядке учета внешнеэкономических сделок для целей экспортного контроля» российские участники внешнеэкономической деятельности обязаны вести в специальном журнале учет совершаемых ими внешнеэкономических сделок с товарами, информацией, работами, услугами, результатами интеллектуальной деятельности (правами на них), которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иных видов вооружения и военной техники либо при подготовке и (или) совершении террористических актов (в том числе и сделок с государствами - участниками Евразийского экономического союза, например, Республикой Казахстан). В указанном журнале помимо сведений о внешнеэкономической сделке, содержащихся в таможенных декларациях, коммерческих, транспортных (перевозочных) и иных имеющихся у российского участника внешнеэкономической деятельности документах, в обязательном порядке отражаются сведения о результатах идентификации предмета внешнеэкономической сделки (идентификационное заключение, составленное российским участником внешнеэкономической деятельности, либо выданные уполномоченным федеральным органом исполнительной власти лицензия, разрешение или иной документ, либо заключение экспертной организации).

      В целях соблюдения разрешительного порядка экспорта в отношении товаров, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иных видов вооружения и военной техники (товаров «двойного назначения») осуществляется идентификация контролируемых товаров

    Идентификация - это установление соответствия конкретных товаров, являющихся объектами внешнеэкономических операций, товарам и технологиям, включенным в контрольные Списки.
   Задача идентификации - проанализировать технические характеристики имеющейся продукции, найти тождественное описание в контрольных Списках и определить соответствие конкретного товара техническому описанию, приведенному в каком-либо Списке.

   Цель идентификации - определить принадлежность конкретного товара к продукции, подлежащей экспортному контролю, т.е. необходимо установить, подпадает или не подпадает передаваемый товар под действие контрольных Списков.

    Идентификация контролируемых товаров, на основании статьи 24 Закона №183-ФЗ, является обязанностью российского участника внешнеэкономической деятельности. При этом российский участник ВЭД несет ответственность за правильность результатов идентификации. 

   Работа по анализу и определению принадлежности товаров к продукции двойного назначения проводится компетентными специалистами предприятия с учетом всей имеющейся технической информации о товаре и технологии. 

  Результатом сопоставительного анализа (технических параметров и описания продукции, являющейся объектом идентификационной оценки, с указанными в контрольных Списках товарами и технологиями) является принятие решения «соответствует» или нет, или все-таки остаются сомнения.

   02.07.2016 г. вступило в силу Постановление Правительства Российской Федерации № 565 от 21 июня 2016 года «О порядке идентификации контролируемых товаров и технологий, форме идентификационного заключения и правилах его заполнения». С этого момента результаты идентификации должны быть оформлены в виде идентификационного заключения, подготовленного по единой форме независимости от того, кто эту идентификацию проводил (сам участник ВЭД, ФСТЭК или организация, уполномоченная в специальном порядке на проведение идентификационной экспертизы.
    При перевозке товаров внутри Таможенного союза также существует разрешительный порядок перемещения контролируемых товаров через государственные границы стран-членов Таможенного союза, в том числе и при перемещении через границу Россия-Казахстан. Так, согласно ноте Министерства иностранных дел Республики Казахстан, поступившей в Министерство иностранных дел Российской Федерации (Информационное сообщение ФСТЭК России от 4 февраля 2016 года «О порядке перемещения продукции, подлежащей экспортному контролю, через государственную границу Республики Казахстан»), в Республике Казахстан также действует разрешительный порядок перемещения продукции, подлежащей экспортному контролю, всеми видами транспорта, при котором происходит пересечение государственной границы Республики Казахстан, при экспорте (вывозе), импорте (ввозе) и транзите, включая случаи транспортировки продукции, подлежащей экспортному контролю, с одной части территории сопредельного государства на другую его часть через территорию Республики Казахстан.

    Перемещение продукции, подлежащей экспортному контролю, через государственную границу Республики Казахстан юридическими и физическими лицами Республики Казахстан и иностранных государств без оформления соответствующих разрешительных документов не допускается.

   Нарушители установленного порядка экспортного контроля будут привлекаться к ответственности в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

   В Российской Федерации должностные лица организаций и граждане, виновные в нарушении законодательства Российской Федерации в области экспортного контроля, согласно статье 31 Закона № 183-ФЗ несут уголовную, административную, гражданско-правовую ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
   Статьей 14.20. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12. 2001 г. № 195-ФЗ «Нарушение законодательства об экспортном контроле» предусмотрена ответственность за нарушение законодательства об экспортном контроле, согласно которой предусмотрено наложение административного штрафа в размере стоимости товаров, явившихся предметами административного правонарушения, с их конфискацией, а также наложение административного штрафа в размере от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда за несоблюдение установленного порядка ведения учета внешнеэкономических сделок.

 Статья 226.1. УК РФ. Контрабанда сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия или его основных частей, взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей либо особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов:   
1. Незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС либо Государственную границу Российской Федерации с государствами - членами Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия, его основных частей (ствола, затвора, барабана, рамки, ствольной коробки), взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей в крупном размере либо особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации, их частей и дериватов (производных) -

наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет или без такового и с ограничением свободы на срок до одного года или без такового.
Кроме того, в соответствии со статьей 32 Закона № 183-ФЗ за нарушение лицензионного порядка осуществления внешнеэкономических операций, предмет которых подпадает под действие системы экспортного контроля, если такое нарушение причинило существенный ущерб интересам Российской Федерации, обороне и безопасности государства, если оно совершено повторно, организация может быль лишена права заниматься отдельными видами внешнеэкономической деятельности на срок до трех лет.     

    Также за нарушение законодательства об экспортном контроле Статьей 189 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ предусмотрена ответственность за незаконный экспорт сырья, материалов, оборудования, технологий, работ и услуг, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, вооружений и военной техники. По указанной статье наказание предусмотрено от штрафа в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, и вплоть до лишения свободы на срок от трех до семи лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет.

